

精准宣传+隐患治理+亮尾行动——

守护乡村平安路

夏日的临猗县乡村，麦浪翻滚，三轮车穿梭于村落之间。在这幅田园画卷背后，一场关乎群众生命安全的道路交通安全攻坚战正悄然推进。临猗交警大队创新推出“精准宣传+隐患治理+亮尾行动”组合拳，以“绣花功夫”织密农村交通安全防护网。

三轮车亮尾行动
让安全“看得见”

“以前晚上骑车总担心后面车看不见，现在贴上反光条，心里踏实多了！”近日，临猗县东张镇村民老李，指着三轮车尾新喷涂的编码和反光标识连连称赞。这一幕，正是临猗县“一车四档”亮尾行动的缩影。

针对全县超过10万辆电动三轮车（农村占比70%）的管理难题，临猗交警大队联合各乡镇政府打出“组合拳”。该县推出了“一车四档”亮尾行动，详细登记车辆及所有人信息，为每辆车建立“镇+村+编号”专属档案，车身喷涂“只载货不拉人”警示语，实现“一车一码”精准管理。同时，民辅警上门为车辆免费粘贴反光条、清理尾灯，并与驾驶人签订安全承诺书，结合“大喇叭”等普及交通安全法规，强化安全责任意识。

“我们不仅要给车辆‘上户口’，还给安全‘上保险’。”一名正在为三轮车张贴反光标识的民辅警说。截至目前，该县已登记备案三轮车6000余辆，张贴反光标识1.1万余辆。

交安宣传“四个一”
叩响老乡心门

一条涑水河旅游公路，串联起临猗县的美丽风光，也承载着沿线村民的出行日常。然而，车水马龙间，潜在的交通安全风险不容忽视。

6月10日，临猗交警大队民辅警步履不停，走进水头村、任柳村等，以一场暖心又实用的交通安全宣传，为乡村道路安全注入“稳定剂”。

“老乡们，咱村口这条路车多、速度快，大家进出主路可得多留个心！”民辅警用方言耐心讲解，结合涑水河旅游公路（临猗段）因车速快、路口视线不佳引发的事故案例，剖析超速、不观察路况等行为的危害。

临猗交警大队创新推出了“四个一”宣传模式：观看一部警示片、讲好一堂安全课、发放一张提醒单、赠送一份纪念品。这些印有交通安全标语的围裙、脸盆等生活用品，成了村民们日常



▲深入乡村一线



▲戴好安全头盔



▲粘贴反光条

生活中的“移动宣传栏”。

该大队还构建“镇村组织、交警主宣、村庄自治”三级网络，依托民辅警包村群，由交警部门、乡镇（街道）、村委会“三方包联”，敲门入户开展交通安全宣传。

“以前总觉得戴安全头盔麻烦，现在知道了，这可是保命的！”村民张大爷摸着新领到的安全头盔说。截至目前，这样的精准宣传活动已覆盖全县269个村庄，发放宣传资料5万余份，1.5万余名老年人接受了安全教育。

科技助力隐患治理
守护平安路口

农村地区道路情况复杂、交叉路口多，排查治理安全隐患是预防交通事故的重要措施。临猗交警大队大队长解建荣说：“我们结合近3年来全县农村地区交通事故情况和交通运输部门的公路养护管理数据，通过‘数据+模型+应

用场景’的方式，分析人、车、路、环境等要素，重点治理交通安全设施不完善、警示防护能力不足的路口。”

临猗交警大队联合交通运输、应急管理等部门，逐一排查国省道和农村道路各路口的安全隐患，以交通事故情况为依据，制订“一路一图”建设治理方案。同时，大队重点关注发生致人死亡交通事故或同一地点连续发生两起交通事故的点段，开展“一患多方”精准治理。

5月9日，临猗县召开道路隐患排查整治会商会，对22处存在安全隐患的路段制订了整改方案。如今，这些路段都增设了防撞柱、震荡带等安全设施，交通事故发生率显著下降。

从喷涂反光标识的“小细节”，到覆盖万人的“大宣传”，再到多部门联动的“硬治理”，临猗县以系统思维破解农村交通安全难题，让“平安”二字深深镌刻在每一条乡村道路上。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

暖心警事

夏县交警急救助
昏迷女子脱险情

运城晚报讯（记者 张蕊彤）6月10日上午，夏县城区十字路口一名中年女子不慎摔倒在马路中央昏迷不醒，夏县交警大队城镇中队执勤民警立即上前实施救助。

当日早7时许，该中队民警在辖区路段执勤时，发现一中年女子骑电动自行车路过十字路口时，因操作不当导致电动自行车失控侧翻，女子连同一起倒地，脸色苍白、头部血流不止，民警立即上前查看她的伤势。

“我上前查看时，发现女子头部流了很多血，且无法说话。我们立即拨打了120急救电话，并联系其亲属。”该中队负责人畅云岗说。由于事故地点位于道路中央，车辆来来往往，极易引发二次事故，民警用身体紧紧将伤者护在中间，有序指挥路口车辆缓慢通行，同时劝离围观群众。

几分钟后，120急救人员抵达，对伤者进行了初步的检查和处理后，民警和医护人员合力将女子抬上救护车，这才放心离开现场继续投入到执勤工作中去。

稷山交警战风雨
清障保畅护平安

运城晚报讯（记者 樊朋展）6月14日，一场突如其来的大雨席卷稷山县，导致道路湿滑，交通安全风险增加。稷山交警大队迅速响应，启动应急预案，全警出动，积极投入到恶劣天气下的道路交通保障工作中。

当日，翟店中队执勤民警巡逻至运稷一级路翟店老收费站处路段时，发现一棵大树被大风刮倒横在道路中央，严重影响车辆和行人正常通行。

执勤民警迅速行动，一部分人在现场来车方向设置警示标志，利用手势指挥和喊话提醒过往车辆减速慢行、注意避让，全力疏导交通；另一部分人则徒步清理倾倒树木的树枝和杂物，并联系公路养护等部门前来支援。

经过两个多小时的努力，倾倒的大树及散落的杂物被全部清除，道路恢复了畅通，过往司机纷纷向执勤民警投来赞许的目光。

新绛交警护学忙
锦旗相赠情意长

运城晚报讯（记者 刘凯华）近日，新绛县海泉学校将一面印有“风雨无阻护学路 金盾辉映师生情”的锦旗送至新绛交警大队新城中队，感谢民警们长期以来对校园周边交通秩序的维护。

据了解，新城中队民警坚持在上下学高峰时段驻守校园周边，通过规范指挥疏导，有效缓解了该校门前交通拥堵问题。特别是在今年高考期间，交警部门提前制订保障方案，开辟考生“绿色通道”，并主动为焦虑考生提供心理疏导，确保全县考生顺利赴考。

新城中队中队长李显接过锦旗后表示：“这面锦旗既是肯定更是责任。我们将持续优化‘护学岗’机制，进一步织密校园安全防护网。”据悉，该中队还将联合教育部门开展交通安全进校园系列活动，通过警校共建增强师生交通安全意识。

外卖骑手学交规 安全配送入人心

运城晚报讯（记者 樊朋展）6月16日，夏县交警大队民辅警走进外卖配送企业，开展“安全生产月”交通安全宣传活动，为骑手们送上交通安全知识“大餐”（左图）。

民辅警结合“一盔一带”安全守护行动，针对外卖骑手企业的特点，面对面讲解骑乘电动自行车、摩托车不佩戴安全头盔、闯红灯、逆向行驶、疲劳驾驶、随意掉头等交通违法行为，开展针对性宣传警示教育。结合辖区发生

的典型事故案例，告诫骑手们杜绝侥幸心理，时刻遵规守法，坚决抵制交通陋习，切勿拿生命安全“抢单”。

同时，督促企业落实、落细安全主体责任，做好车辆安全维护及驾驶人安全教育，用实际行动展现外卖骑手们良好的职业素养，积极传播文明出行理念，从源头上消除交通安全隐患。

企业负责人和骑手们纷纷表示，将严格遵守交通法规，“从头做起、安全骑行”，争做交通安全文明践行者。

